SUBIECT LICENTA Februarie 2016 Chimia Mediului
Chimie Fizica |
Termodinamica
1.a. Definitia caldurii de combustie. Calculul caldurii de reactie din calduri de combustie
1.b. Sa se calculeze variatia de entalpie care insoteste reactia:
CaO(s) + H,O(1) = Ca(OH),(s)
daca se cunosc urmatoarele calduri de formare: |
A HY (Ca0.s) = - 151,90 kcal -mol™
AHY% (H20.1) = -68,32 keal mol™

AH%, [Ca(OH)ss] = -236 kcal mol™

2.a. Criteriul de evolutie si echilibru in raport cu potentialpl chimic u = u(T, P).
2.b. Care dintre reactiile de mai jos sunt spontane: |

(@) 2 KCIO; (s) > 2KCl (s) +#3 05 (&) AGrp= -237,8 ki/mol

(b) 1/2Ny(g) + 2H,0(1) > NH{NOx(s) AGrp= 78,4 kcal/mol

(c) H202(g) — H,0(l) + 1/204(g) AGrp= -31,95 kcal/mol

(d) Na(g)+3Ha(g) — 2NHs(g) AGp= -32,97 kJ/mol
(e)2CHy—> C;H, +3 Hy AGtp= 34,45 cal/mol

Cinetica:
3. Timpul de injumétatire al unui izotop este 4.55 minute. Dacd descompunerea urmeazi o

cinetici de ordinul 1, ce procent de radioizotop va rdmane dppd 30 minute?



BAREM CORECTURA CHIMIA MEDIULUI CHIMIE FIZICA

Termodinamicé Chimica
0,5p din oficiu

0,5p din oficiu
l.a.  Caldura|de combustie este efectul termic care insofeste arderea completa a unui mol de
compus, la presiunea de o atmosfera si la o temperatura data, In termochimie aceasti temperatura

este T = 298,16K (25°C) si in aceste conditii se defineste cildura de ardere (combustie)

standard. (0,5p)
Expresia caldurii de reactie din cdlduri de combustie este:
ArH(z)i% = Zvi(AcHg% )i _ZV;(AcHg% )i (OaSP)
| reactanti ’ produsi ‘&: reactie
L.b. Ang% = Z:V}(AfH(Z)% )i -2V (Angos )i
i produsiv reactic reactanti ’

Ang% +-236 - (-68,32)- (-151,90) = -15,78 keal (1p)
2a. (dp),, <0 (1p)
2.b. Reactiile spontane sunt: a, ¢ si d. (1,5p)
Cinetica:

Oficiu: ‘ 0.5p
Scrierea ecuati¢i cinetice: C=Co*exp(-k*t) 1.5p
Calculul constqmei de viteza: k=In2/t;, = 0.152 min” lp
Calculul raportului C/Co=exp(-k*1)=0.0104 Ip

Calculul procentului: 1.04% 1p



Subiect ,,Procese tehnologice si protectia mediului”

Sesiunea Februarie 2016

1. Pentru procesul de depoluare a gazelor de post-combustie de la automobile, precizagl:

a. Care sunt parametrii care determind modificarea compozilici gazelor de

combustie la automobile si explicati ce Tfect are fiecare dintre acestia asuprs
compozitiei gazelor de combuStié; |

b. Care sunt componentele activé éle catalizatorului si ce rol are figcare in procesl

catalitic.

Director de departament,

Prof. dr. Vasile Parvulescu

b



Rezolvarea subiectului de Procese Tehnologice si Protectia Mediului

Sesiunea Fd:bruarie hq16

Subiectul 1. Pentru procesul de depoluare a gazelor de post-combustie de la automobile,
precizati:

a. Care sunt parametrii care determind modificarea ‘compozit_iei gazelor de combustie la
automobile si ce efect are fiecare dintre acestia ésupra compozitiei gazelor de
combustie;

b. Care sunt componentele active ale catalizatorului si ce rol are fiecare in procesul
catalitic.

Rezolvare
a.1. Raportul aer/combustibil (A/C):

- reflecti compozitia amestecului de aer si combustibil si se exprimé masic, volumic sau

molar; -05p

- cand aerul este in exces fatd de raporful stoechiometric, amestecul se numeste "sarac",

iar produsii de reactie contin oxigen in exces, nereactionat; -05p

- cand combustibilul este in exces fatd de raportul stoechiometric, amestecul se numesgte

"bogat” si produsele de combustie contin produse de ardere incompleta datorata insuficientei

oxigenului; | -05p
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- desen-0.5p
- la continut scazut de aer (amestec bogat), oxigenul este insuficient pentru oxidare totala,
apar emisii mari de HC i CO; | -1p
- cand continutul de aer cregte se inteniiﬁcé arderea, creste temperatura in motor, cregte
puterea motorului, cresc emisiile de NO%, dar scad cele de HC si CO; -1p
- 1a debite prea mari de aer temperatura ¢;lin motor scade, scad emisiile de NOx, iar flacira
se poate stinge, cresc emisiile de HC. -1p
a.2. Efectul combustibilului:
- cifra octanicd a combustibilului trebuie s fie ridicata fard utilizarea de aditivi cu plumb
(TEP) sau aromate: -05p
- aditivii cu plumb otrivesc ireversibil catalizatorul; -05p
- aromatele au cifre octanice mai mari de 100, dar ard greu in motor §i formeaza
aromate policiclice (solide sau in fazd de vapori) — posibil cancerigene; - 0.5 p
- pot fi folositi aditivi de tipul qi;ompusilor oxigenati (metil - t-butil-eter, MTBE
sau etil — t-butil-eter, ETBE), dar existé riscul unor emisii crescute de aldehide
(formic3, respectiv aceticd) la pd’rnirea motorului (start larece). -0.5p

b. Rolul fiecdrei componente

- Pt, Pd, Rh: sunt componentele active —'r metale platinice, -1p
- Pt, Pd (pentru reactiile de oxidare) -0,50 p
- Rh (catalizeaza reactiile de redjpcere a NOy) -0,50p

Total =9 p + 1 p din oficiu =10 p

Director de departament,

Prof. dr. Vasile P_ﬁrvtulescu

b

L



Rezolvare

a) Solutia A contine o bazé slabd (NH;) impreund cu sarea bazei slabe cu un acid tare
(NH,CI) ; o astfel de solutie reprezintd 0 solutie tampon.

b) Volum final solutie A: V¢= 40+ 10=50mL

Crnus= (40 mLx 0,1mmoli/mL)/50 mL = 4 mmoli/50 mL = 0,08 M
Cennscr= (10 mLx 0,4 mmoli/mL)/50 mL =4 mmoli/50 mL= 0,08 M

¢) Pentru solufia tampon care confing 0 bazi slaba si sarea acesteia cu un acid tare,
valoarea pH-ul poate fi calculata astfel:

Varianta 1: [HO] = Kb x Cbaza _ 1448 x 0,08/0,08=10 ** M
Csare

pOH = —log 10 *#=4,8; pH=14—pOH = 14 —4.8 = 9,2
Varianta 2: Se aplica relatia Henderson pentru un singur cuplu acid-bazé conjugata:
pH = pKa + log [Baza]/[Acid]
unde: Baza este NH3 , Acidul (conjugat) este NH," iar pKa corespunde cuplului NH¢ /NH;

pH = 14 — pKb + log 0,08/0,08=9,2 +log 11=9,2+0 = 9,2

Barem:
a). Precizarea ci solutia finald reprezinti 0 SOIUfIe tAMPON  .vvisins omnnnennnnnsses 2p
b). Calculul concentratiilor finale ale NH; si respectiv NHyCl.oooioiiiin 3p

¢). Prezentarea si aplicarea unei variante corecte de calcul a pH-ului

pentru solutia tampon obtinuta....... ST SO SRR SRR R U 4p
T oA (1 TTRUIPRUIRPPIVIRIRTIRTSE TELCIIRE (O i Ip
TOTAL: wtvvveieereeererserseessessenrerensmvsesenssssopusmmosadssasssnnruneqs s dileisiodabinnatuns s 10p

Nota: Orice alti variantd corecti de rezolvare va fi punctatd corespunzator.

Subiect Chimie Analitica

Pentru realizarea unei lucriri experimentale este necesara prepararea unei solutii A care se
obtine prin amestecarea unui volum de 40 mL solutie NH; 0,1M cu 10 mL solutie NH4Cl
0,4M.

Se cere:

a) Sa se precizeze in ce tip de solutii s incadreaza solutia A;
b) Sa se calculeze concentratia molara finala a fiecarei substante dizolvate in solutia A;
c) Sa se calculeze pH-ul solutiei A stiind c& pentru NH; pKb = 4,8



Examen licenta
Subiecte — Chimia metalel‘or
Sectia — Chimia mediulli‘i
Febrﬁarie 2016

1p.din oficiu

4p. 1.Cunoscand starile de oxidare ale cromului in compusi si stabilitatile lor relative stabiliti

produsii urmatoarelor reactii chimice:

i tll
Cry(SO,); + KNO; +KOH — > 2+ 2+ 2+?
|

tO !
CrO; —> ?+2?

t0
Cr+0,——> 7.

5p. 2. Cunoscand metodele de obtinere a rijleialelor, alegeti dintre variantele propuse metoda
aplicabila pentru metalul respectiv si scrieti produsii reactiilor chimice.

IO
FeO+CO —> 2+ 7

0
SnO, +8 ——) 7+ 2
b0
PbS+3/202§—1——> ?7+12
Conferentiar univ. dr.,

Violeta Tudor



Barem corectare
Proba Chimia metalelor
Tunie 2015

1p. din oficiu
4p. Subiectul 1.

Cr,(SO,); + 3KNO, + 10KOH % 2K,CrO, + 3KNO,+ 3K,SO, + 5H,0

K,Cr,0, + H,SO,conc ——> 2¢1~b3 + K,80, +H,0

t0
2Cr0; —> Cr,0; +3/20,
to
2Cr+320, — > Cr,0;

5p. Subiectul 2.

t°
FeO + CO ——> Fe-FGO

t0
FeO+C ——> Fe+OO

t0
S$Sn0,+C —> Sn+ k(’[)2
%

$nO +s74>

PbS +3/2 O, ——> PblO+bO

Conferentiar univ. dr.,

Violeta Tudor ? 3
A



SPECIALIZAREA CHIMIA-MEDIULUI
Sesiunea februarie 2016

Varianta 2

1. Denumiti urmatorii compusi:
a). CH3~CH—CH—CH—CH,—CH,~CHj
Cl Br CH,—CHjs

Hy
b). o). ( :\>7CH2—C]'H—COOH
e NH,

CHs

2. Si se scrie ecuatiile reactiilor chimice, [denumirea produsilor de reactie i precizati ce

tip de reactii au loc: 3p.

a). benzen+ clor M» ?

b). benzaldehida + acid clorhidric — ?

. : H,SO
¢). benzen + acid azotic conc. 2—-4>
conc.

?

3. Furanul. Ce se intelege prin caracter arqmatic. Comparati variatia caracterului aromatic
al furanului fatd de pirol si tiofen. 3p.

1p. din oficiu

05,78 Mw:km«l/

b



SPECIALIZAREA CHIMIA-MEDIULUI
Sesiunea f#bruarie 2016

Barem Varianta 2

1. a). 2-cloro-3-bromo-4- etilheptaqi 1p.
b). m-xilen 1p.

¢). fenilalanina 1p.

2. a).

Cl

+ Ch FeCh,, + HCl 1p
SE

halogenare monoclorobenzen

b). |
|
?1
CHO CH—OH
+ HC lp
AN
a-clorohidrina
c).
NOs

Hy804

conc. =
@ + HNOy——> | + w0 1P
conc. SE 2

nitrare nitrobenzen

3. furan <pirol < tiofen

- molecula plana

- regula lui Hiickel (4n + 2 ele;cthoni T

- energia de conjugare este relati}v mare

- conjugare continua

3p.

subiectul 1=3p; subiectul 2=3p; subiectul 3=3p. total 9p.
1p oficin

/0



